Урок 14               История России 7-класс 
Тема урока: кризис власти на рубеже XVI - XVII вв.
Цель: Охарактеризовать причины кризиса в государстве и обществе России в конце XVI – начале XVII вв., формировать умения и навыки работы с историческим материалом, выделять главное и делать выводы, обобщать, аргументировать свою точку зрения, развивать познавательный интерес к предмету.
Планируемые результаты.
 Личностные: обучающиеся смогут оценивать предпосылки и причины смутного времени в Русском государстве, самостоятельно анализировать события, происходящие в данный период, определять мотивацию к изучению нового материала.
Метапредметные: грамотно выражать свои мысли, формулировать цель учебной деятельности, выдвигать версии решения проблемы, выявлять причинно-следственные связи, анализировать исторические источники, работать индивидуально и в группе.
Предметные: научиться определять по ленте времени хронологические рамки событий в России на рубеже XVI XVII вв., объяснять такие понятия, как «заповедные лета», «урочные лета», давать характеристику деятельности царя Федора Ивановича, Бориса Годунова, уметь оценивать значение учреждения патриаршества. в Русском государстве.  
Тип урока: урок открытия новых знаний
Основные понятия: урочные лета, патриаршество
Личности в истории: Федор Иванович, Борис Годунов, царевич Дмитрий
Даты: 1589, 1591, 1597, 1598
Образовательные ресурсы: Учебник «История России: XVI - XVII вв. 7 кл.                    /И.Л. Андреев, И.Н. Федоров, И.В. Амосова.-М. Дрофа, 2017. Дополнительная информация – Интернет-ресурсы.
Ход урока
I. Организационный этап 
II. Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся
- Вопрос учащимся: почему Ивана IV называли «Грозным»?
- Задание: описать картину «Иван Грозный у тела убитого им сына».                   Художник В.Г. Шварц (учебник, с. 60). Как вы думаете, о чем думал царь? 
- Вопрос учащимся: каким было положение страны к концу XVI в.?
- Попробуйте определить цель и задачи урока. Спрогнозируйте развитие исторических событий (Ответы учащихся. Учитель подводит итог высказываниям школьников, вместе с учениками формулирует цель урока).
III. Актуализация знаний
Вопрос учащимся: как вы понимаете название параграфа «Кризис власти на рубеже XVI - XVII вв.»  (учебник, с. 76).
IV. Первичное усвоение новых знаний


План
1. Кризис государства и общества в конце XVI в.:
а) политический кризис;
б) экономический кризис.
2. Дальнейшее закрепощение крестьян.
3. Царь Федор Иванович.
4. Учреждение патриаршества.
5. Династический кризис. «Угличское дело».
6. Избрание царем Бориса Годунова.
1. На рубеже XVI-XVII веков Русское государство вступило в полосу глубокого политического и социально-экономического кризиса, ставшего итогом царствования Ивана IV. Период с 1598 -1613 гг. получил в истории название «Смуты» или «Смутного времени».
Политический кризис был вызван системой самодержавного управления Ивана IV, приведшего к недовольству всех слоев населения Русского государства политикой царя. В экономической сфере причиной Смуты был хозяйственный кризис, вызванный Ливонской войной и опричниной. 
2. Экономически кризис привел к усилению крепостничества. В 1581 г. был принят указ о заповедных летах, отменивший выход крестьян в Юрьев день. В 1597 г. при царе Федоре Ивановиче заповедные лета дополнены урочными летами о сыске беглых крестьян в течение пяти лет. 
Задание: используя текст учебника (с.78-79) выпишите в тетрадь задачи, стоящие перед государством.
2. После смерти в 1584 году Ивана IV во главе государства стал царь Федор Иванович. Дополнительный материал о личности царя Федора Ивановича, подготовленный учениками.
Вопрос учащимся: могли ли черты характера Федора Ивановича вывести страну из кризиса? Предполагаемый ответ: тихий и богобоязненный монарх был не способен к государственному управлению Реальная власть находилась в руках у Бориса Годунова.
Усиление влияния боярина Бориса Годунова.
4. 1589 г.  – учреждение патриаршества –важное событие в жизни Русского государства и РПЦ. 26 января 1589 г. в Успенском соборе Кремля при огромном стечении народа во главе с Царем Феодором Ивановичем константинопольский Патриарх Иеремия совершил поставление первого русского Патриарха - Иова.
5. 1591 г. – гибель в Угличе царевича Дмитрия (чтение и комментирование текста учебника – с.80).
6. 1598 г.- смерть Федора Ивановича, пресечение династии Рюриковичей. Избрание на Земском соборе царем Бориса Годунова (1598 -1605).
Рубрика «Мнение историка». Чтение отрывка из «Курса русской истории» В.О.Ключевского (учебник, с.83). Вопрос учащимся: Какое обстоятельство, по мнению историка, повлияло на формирование характера Бориса Годунова?
V. Динамическая пауза
Гимнастика для глаз
Упражнения для профилактики плоскостопия
Упражнения для профилактики сколиоза
Упражнения на развитие моторики кистей рук
VI. Первичная проверка понимания 
Вопрос учащимся: почему Борису Годунову удалось выдвинуться на первые роли при царе Федоре Ивановиче?                                                                                                            
VII. Первичное закрепление
Задание. Сравните личные качества Бориса Годунова и Федора Ивановича. Кто из них, на ваш взгляд, был более талантливым политическим деятелем?
Кто пользовался большим доверием? Почему?
VIII. Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению
Параграф 11. Выписать в тетрадь понятия, имена, даты (с. 76). Устно: вопрос №4 (с. 82).
IX. Рефлексия (подведение итогов занятия)
Обращение учителя к учащимся. Вы замечательно сегодня работали! А сейчас давайте вы поделитесь своими впечатлениями, которые получили на уроке, методом незаконченного предложения:
  1.Я узнал (а) то, что ________________________
2. Я был удивлен (а) тем, что _______________
3. Мне понравилось то, что __________________
4. Мне более всего запомнилось то, что_______________
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